

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Зиновьевой Людмилы Васильевны на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Многочисленные труды отечественных и зарубежных авторов обращаются к изучению феномена девиантного поведения, главным образом, сосредотачиваясь на периоде подросткового возраста, так как именно подростки составляют группу особого социального риска. Это связывается с известными особенностями, характеризующими данный возрастной период, которые при определенных условиях могут приобретать деструктивный характер, провоцируя манифестиации девиантного поведения и усвоение дезадаптивной социальной роли. Согласно предположениям автора компоненты ролевого взаимодействия могут рассматриваться как диспозиции подростков, обуславливающие склонность к девиантному поведению. В этой связи тема диссертационного исследования Л.В. Зиновьевой имеет несомненную актуальность.

В автореферате приводятся ссылки на широкий круг авторитетных отечественных и зарубежных исследователей, на труды которых, автор опирается в своей работе.

Эмпирическое содержание исследования отражает концептуальное единство. В работе изложены используемые автором методы и методики, согласно предмету исследования, целям и задачам. Следует отметить, адекватность применения методов математико-статистического анализа данных, и аргументированность выбора психодиагностического инструментария, что отражает грамотное формирование инструментально-диагностического аппарата исследования.

Интересным представляется применение структурно-психологического анализа, наряду с другими исследовательскими процедурами, который позволил установить специфику структурной организованности ролевых диспозиций подростков и проследить индивидуальную меру их представленности в контексте последовательного расширения границ общения и включения в различные ситуации социального взаимодействия.

В результате изучения специфики структуры ролевых диспозиций подростков, автору удалось проследить их различие при низко-, умеренно-, и высоко выраженной склонности к девиантному поведению. При этом различия отмечаются не только по степени организованности структур, но характеризуются разными ролевыми установками и паттернами, усвоенными в процессе индивидуального социального опыта.

Результаты исследования, несомненно, вносят значимый вклад в область научных знаний по проблеме исследования.

Содержание автореферата в полной мере отражает основные идеи и выводы диссертационного исследования Л.В. Зиновьевой. Основные выводы и результаты исследования освещались на научно-практических конференциях и в публикациях в рецензируемых научных журналах. В составе научного коллектива автором получен патент на изобретение способа оценки психосоциального профиля личности.

В целом содержание автореферата позволяет судить о высоком научном уровне диссертанта, достаточно квалифицированном применении методического аппарата, способности проводить содержательный анализ и формулировать выводы по результатам исследования.

Представленный на рассмотрение автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению» представляет собой завершенное исследование, выполнено на высоком уровне, а ее автор Зиновьева Людмила Васильевна заслуживает присуждения ученой степени

кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология.

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук, доцентом
Н.А. Вершининой.

Доктор педагогических наук,
доцент, профессор кафедры
педагогики и андрагогики СПб
АППО

Вершина —

Н.А. Вершинина

06.05.2019



Сведения о составителе отзыва:

Вершинина Надежда Александровна

Ученая степень: доктор педагогических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры педагогики и андрагогики
государственного бюджетного учреждения дополнительного
профессионального образования Санкт-Петербургской академии
постдипломного педагогического образования

Адрес: 191002, Санкт-Петербург, ул. Ломоносова, 11-13, Литера А

Телефон: +7 (906) 279-19-92

E-mail: wernadya@mail.ru

Сайт организации: <http://www.spbappo.ru>